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1937 год — Па чаў ся ге ра іч ны дрэйф у Арк ты цы ле да-
коль на га транс парт на га суд на «Ге ор гій Ся доў». 

Поз няй во сен ню 1937-га ле да кол «Ге ор гій Ся доў» пас ля акі-
я наг ра фіч ных ра бот у мо ры Лап це вых ра зам з ле да коль ны-
мі па ра хо да мі «Сад ко» і «Ма лы гін» вяр таў ся па Паў ноч ным 
мар скім шля ху ў Ар хан гельск. Да ро гу ім пе ра га ра дзі лі шмат-
га до выя льды, і па ра хо ды ака за лі ся за ціс ну ты мі ў гэ тых іль-
дах ка ля Но ва сі бір скіх аст ра воў. Тры ўмёрз лыя ў лёд суд ны, 
па лат кі на лё дзе ўтва ры лі цэ лы ля до вы го рад. Бы ло пры ня та 
ра шэн не пе ра тва рыць суд на ў пла ва ю чую па ляр ную стан цыю. 
15 ча ла век на ча ле з ка пі та нам К.С. Ба дзі гі ным за ста лі ся на 
ле да ко ле і 812 дзён дрэй фа ва лі ў пры по люс ным ра ё не Паў-
ноч на га Ле да ві та га акі я на. За гэ ты час быў са бра ны ўні каль ны 
на ву ко вы ма тэ ры ял, пра ве дзе ны каш тоў ныя акі я наг ра фіч-
ныя, ме тэа ра ла гіч ныя, геа фі зіч ныя і бія ла гіч ныя на зі ран ні. 
13 сту дзе ня 1940 го да ва ўмо вах арк тыч най зі мы да «Ге ор гія 
Ся до ва» пра біў ся ле да кол «І. Ста лін» і вы веў яго з іль доў. 29 
сту дзе ня суд на пры бы ло ў Мур манск. За ге ра ізм і муж насць 
усе ўдзель ні кі дрэй фу бы лі ўда сто е ны зван ня Ге ро я Са вец ка га 
Са ю за, а ка ра бель уз на га ро джа ны ор дэ нам Ле ні на. Да 1967 
го да «Ге ор гій Ся доў» быў у страі.

1940 год — 75 га доў та му на-
ра дзіў ся Эд сан Аран ціс ду 

На сі мент, сла ву ты бра зіль скі фут ба ліст, 
на па да ючы. Больш вя до мы як Пе ле. 
Рэ кард смен па коль кас ці вый гра ных у 
якас ці гуль ца чэм пі я на таў све ту — тры 

ты ту лы. Удзель нік ча ты рох чэм пі я на таў све ту. Най леп шы 
фут ба ліст ХХ ста год дзя па вер сіі фут боль най ка мі сіі ФІ ФА; 
з'яў ля ец ца най леп шым спарт сме нам ХХ ста год дзя па вер сіі 
Між на род на га алім пій ска га ка мі тэ та. Член сім ва ліч най збор-
най най леп шых гуль цоў на ўсіх чэм пі я на тах све ту па вер сіі 
ФІ ФА. Член сім ва ліч най збор най най леп шых гуль цоў у гіс то-
рыі Паўд нё вай Аме ры кі. З'яў ля ец ца ад ным са 100 най больш 
уплы во вых лю дзей све ту па вер сіі ча со пі са Tіmе.

1940 год — 75 га доў та му на ра дзіў ся (г.п. Су раж Ві цеб-
ска га ра ё на) Алег Пар фі ра віч Чу да коў, бе ла рус кі 

ву чо ны ў га лі не скі віч на-твар най і плас тыч най хі рур гіі, док тар 
ме ды цын скіх на вук (1975), пра фе сар (1977), за слу жа ны дзе-
яч на ву кі Бе ла ру сі (1997). З 1980 го да пра ца ваў у Бе ла рус кім 
ме ды цын скім уні вер сі тэ це, з 1992-га — га лоў ны спе цы я ліст па 
скі віч на-твар най і плас тыч най хі рур гіі Мі ніс тэр ства ахо вы зда-
роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Аў тар на ву ко вых прац па ме та дах 
плас тыч на га ад наў лен ня вя лі кіх дэ фек таў ор га наў тва ру і шыі, 
кам прэ сій на-дыс трак цый ных ме та дах астэ а сін тэ зу кас цей шкі-
ле та тва ру. За сна валь нік і стар шы ня Бе ла рус кай аса цы я цыі 
скі віч на-твар ных хі рур гаў.

Пі мен ПАН ЧАН КА, на род ны па эт Бе ла ру сі:
Той дзень, лі чы, за вя нуў пус та цве там,
Ка лі ты пяць хві лін па шка да ваў,
Каб дзе цям па ка заць ку со чак све ту
І ха раст во лю дзей, і дрэў, і траў.
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22 кастрычніка 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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23 кастрычніка 2015 г.

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск — 7.52 17.55 10.03
Вi цебск — 7.44 17.42 9.58
Ма гi лёў — 7.42 17.46 10.04
Го мель — 7.35 17.46 10.11
Гродна — 8.06 18.11 10.05
Брэст — 8.03 18.15 10.12

Iмянiны
Пр. Андрэя, Інакенція.
К. Іветы, Марлены, Тэклі, 
Ігната, Тодара, Яна.

Месяц
Поўня 27 кастрычніка.

Месяц у сузор’і Рыб.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ
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— Ку ме, а што гэ та вы свай му ка ба-
ну ма саж ро бі це?

— Ды гэ та не ма саж, гэ та я сол лю 
ша рую, каб са ла смач ней шым бы ло!

Я — на стаў ні ца ма лод шых кла-
саў. За да ла да до му дзе цям пад рых-
та ваць не вя лі кі апо вед пра Цэ за ра. 
У вы ні ку трое з 24 дзя цей у дэ та лях 
рас ка за лі, як пры га та ваць са ла ту.

— Сён ня ў мо дзе жа но чая эман сі-
па цыя.

— А што та кое «эман сі па цыя»?
— Ду рань. Эман сі па цыя — гэ та ка лі 

жан чы ны за пра вы зма га юц ца.
— Ка лі жан чы ны за пра вы зма га юц-

ца — гэ та эк за мен у ДАІ.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

10 пра цэн таў лю дзей з груп ры зы кі 
па гры пе ўжо вак цы на ва ныя. Сё-
ле та, як і ле тась, пла ну ец ца пры-
шча піць не менш за 41 пра цэнт на-
сель ніц тва.

Для вак цы на цыі ад гры пу пры мя ня юц ца 
ў гэ тым се зо не вак цы ны «Гры пол плюс» 
і «Уль тра вак» (Ра сія), «Вак сіг рып» (Фран-
цыя) і «Ін флю вак» (Ні дэр лан ды). Іх кошт 
для тых, хто жа дае пры шча піц ца па ўлас-
най іні цы я ты ве, — у ме жах 50-150 ты сяч. 
Нель га да лу чац ца да та кой пра фі лак ты кі 
толь кі тым, у ка го ёсць алер гія на ку ры ны 
бя лок, — у та кіх вы пад ках урач па рэ ка мен-
дуе ін шыя срод кі аба ро ны ад ін фек цыі.

— Увя дзен не лю бой з ча ты рох вак цын 
вы клі кае вы пра цоў ку ахоў ных ан ты цел, і 
гэ та бу дзе са мым эфек тыў ным срод кам 
пра фі лак ты кі гры пу, — ка жа кі раў нік 
На цы я наль на га цэнт ра па гры пе РНПЦ 
эпі дэ мі я ло гіі і мік ра бія ло гіі На тал ля 
ГРЫБ КО ВА. — Су час ныя вак цы ны аба-
ра ня юць ад усіх трох ві даў ін фек цыі — 
двух пад ты паў ві ру са гры пу А і В, якія 
цыр ку лю юць з 1970-х га доў. Пры зна чэн не 
пры шчэп кі — зні зіць ця жар за хвор ван ня ў 
вы пад ку яго ўзнік нен ня. За раз у нас цыр-
ку лю юць нег ры поз ныя ві ру сы, у тым лі ку 
ры на ві ру сы, здоль ныя вы клі каць, асаб лі-
ва ў па жы лых лю дзей, цяж кія гры па па доб-
ныя за хвор ван ні, сур' ёз на шко дзіць ніж нім 
ад дзе лам ды халь ных шля хоў. Вак цы ны 
да па ма га юць зні зіць і рэ спі ра тор ную за-
хва раль насць так са ма. Вак цы на «Гры пол 
плюс», на бы тая для пра вя дзен ня бяс плат-
най вак цы на цыі груп ры зы кі, змя шчае, на-
прык лад, по лі ак сі до ній — іму на ма ду ля тар, 
асаб лі ва не аб ход ны дзе цям і па жы лым...

Су праць гры поз ныя вак цы ны бяс шкод-

ныя, бо не жы выя. Гэ та міф, што та кім 
чы нам мож на ін фі цы ра вац ца. Ка лі і ёсць 
ней кая рэ ак цыя, то ча ла век, хут чэй за 
ўсё, прый шоў з пра сту дай, якая не па-
спе ла даць сімп то мы. Іс ці на пры шчэп ку 
трэ ба толь кі пас ля па праў кі.

Су праць гры поз ных прэ па ра таў ня-
шмат. Яны не аб ход ныя, але са ма стой-
на іх пры маць не трэ ба. Ві ру сы так са ма 
імк нуц ца вы жыць, а та му пры ста соў ва-
юц ца да вон ка вых фак та раў, у тым лі ку 
да ле каў. Вось і па пу ляр ны ў не да лё кім 
мі ну лым рэ ман та дын ужо ма ла ак ту аль-
ны — боль шасць ві ру саў не ад чу валь ныя 
да яго. Ад на з пры чын ле ка вай устой лі-
вас ці — бес кант роль нае ўжы ван не. Та му 
ця пер прэ па рат пра да ец ца па рэ цэп це.

Ка лі вас зва лі ла ў ло жак за хвор ван не 
з вы со кай тэм пе ра ту рай і ха рак тэр ным 
бо лем ва ўсім це ле, вы клі кай це ўра ча на 
дом — да ча кай це ся яго ра шэн ня ад нос-
на та го, што і ў якой коль кас ці пры маць.

У чым не бяс пе ка?
Грып — сам па са бе цяж кае за хвор-

ван не, якое вы клі кае моц ную так січ ную 
рэ ак цыю. Ад нак ён здоль ны на боль-
шае — абу джаць хра ніч ныя хва ро бы 
(асаб лі ва сар дэч на-са су дзіс тыя, ды халь-

най сіс тэ мы) у асоб з іму на дэ фі цы там, 
дзя цей, па жы лых ва ўзрос це пас ля 65 
га доў, ця жар ных і вы клі каць аб васт рэн-
ні — праз два тыд ні пас ля ак тыў най цыр-
ку ля цыі гры пу фік су ец ца рост вы пад каў 
пнеў ма ніі.

Да дат ко выя ме ры
• Для пра фі лак ты кі мож на пры мя няць 

рэ чы вы рас лін на га па хо джан ня — на стой-
кі ара ліі, жэнь шэ ню, эхі на цэі. Праў да, яны 
дзей ні ча юць толь кі ў мо мант пры ёму.

• Ка лі мы чха ем, то вы дзя ля ем у на-
ва коль нае ася род дзе вя лі кую коль касць 
ві ру саў. Мік ро бы, акру жа ныя кро пель ка-
мі слі ны, даў жэй жы вуць на прад ме тах, 
ру ках і г.д. Ме ды цын ская мас ка не да-
зво ліць шчод ра дзя ліц ца з на ва кол лем 
ві ру са мі. А каб па збег нуць са ма ін фі цы ра-
ван ня, яе трэ ба мя няць пры клад на праз 
кож ныя дзве га дзі ны. Доб ра вы ка рыс-
тоў ваць мас ку і пад час до гля ду хво ра га 
ў хат ніх умо вах.

• Мыць ру кі час цей, чым звы чай на, 
яшчэ важ ней, чым ка рыс тац ца мас кай. 
Та кім чы нам мы па ста ян на бу дзем змы-
ваць ві ру сы, што ёсць на ру ках і які мі 
мы не ад ной чы да кра на ем ся да тва ру. А 
ві ру су га лоў нае — тра піць на слі зіс тую 
ро та, но са або ва чэй.

• Зма гац ца з ві ру са мі да па ма гае і час-
тая віль гот ная пры бор ка па мяш кан няў, 
пра вет ры ван не кож ную га дзі ну.

• Гу ляй це на све жым па вет ры пры лю-
бой маг чы мас ці.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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ПРА ГУЛ КІ НІ ХТО НЕ АД МЯ НЯЎ
Ваша здароўеВаша здароўе  ��

Эфек тыў насць вак цын 
ле тась скла ла 92,2 пра цэн та. 
Пры шчэп лі ван не 41,7 пра цэн та 
на сель ніц тва да зво лі ла пра ца ваць 
уста но вам аду ка цыі, ахо вы зда роўя 
і ін шым са цы яль на знач ным 
аб' ек там у звы чай ным рэ жы ме.

Сар дэч на він шу ем з днём на ра джэн ня ўра ча-тэ ра пеў та 1-га 
тэ ра пеў тыч на га ад дзя лен ня ме ды ка-са ні тар най час ці ААТ 
«МАЗ» Ма ры ну Аляк санд раў ну РУДЗЬ.

Зы чым моц на га зда роўя, доў гіх га доў жыц ця, 
быць шчас лі вай і ка ха най, пос пе хаў у пра цы.

Ад мі ніст ра цыя МСЧ ААТ «МАЗ», 
Ва лян ці на КА СІН СКАЯ.


